

国内时讯

第十版诊疗方案有哪些新变化

——国家卫健委组织权威专家解读第十版新冠病毒感染诊疗方案

新华社记者 李 恒 温竞华

国家卫生健康委、国家中医药局1月6日印发《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》。第十版诊疗方案有哪些新的变化?针对进一步完善中医治疗相关内容,如何用中医治疗更有效?国家卫生健康委组织首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉、北京大学第一医院感染科主任王贵强作出解答。

问:第十版诊疗方案的重要变化有哪些?

王贵强:根据奥密克戎毒株致病性特点、流行特征及新药研发进展,第十版诊疗方案重要变化主要体现在以下几个方面:一是将疾病名称进行了调整,将疾病名称由“新型冠状病毒肺炎”更名为“新型冠状病毒感染”,包括无症状感染者,也包括有症状的轻、中、重和危重等类型。

二是针对重症高风险人群,从原来的60岁及以上调整为65岁及以上,强调65岁及以上没有完成全程疫苗接种的人群是重点关注人群。从目前国内外数据来看,疫苗接种是降低重症和死亡风险的重要因素,没有进行疫苗接种的或未完成全程疫苗接种的老年人、有基础病的高风险人群要继续加强疫苗接种。

在重症高风险人群中,除了有糖尿病、冠心病、高血压等基础疾病的患者、肿瘤患者等,又增加了持续透析人群,这类人群在疫情高峰期也是容易导致重症和死亡风险的人群。

三是不再判定“疑似病例”,“疑似病例”就是临床上有流行病学、临床表现,没有病原学证据,但现在病原学证据已经扩充为新冠病毒核酸检测阳性或者抗原检测阳性都可以作为诊断标准。绝大多数情况下,不会出现因流行病学史、临床表现符合疾病特点但病原学检测较长时间不能明确的情况。

四是调整“出院标准”,不再对感染者出院时核酸检测结果提出要求,由临床医生根据患者新冠病毒感染、基础病或其他疾病诊疗及健康恢复状况等进行综合研判。

五是完善了儿童重症病例早期预期预警指标,更关注低龄儿童,尤其是3岁以下儿童,要进行密切监测和随访,比如有神经系统并发症、拒奶等重症倾向的要及时救治。

六是未全程接种疫苗的老年人加入重症高危人群,将生命体征监测特别是静息和活动后的指氧饱和度监测指标等加入重症早期预警指标。

问:第十版诊疗方案提出进一步完善中医治疗相关内容,具体体现在哪些方面?

刘清泉:第十版诊疗方案结合了近3年来,中医药进行边救治、边研究、边总结,形成了较完善的新冠病毒感染治疗方案。

其中,奥密克戎轻型感染者“邪毒疏表”表现明显,如浑身疼、乏力,针对这些症候特点,第十版诊疗方案给出了较明确的治疗方向和方法,更多体现在恢复期的治疗,如患者在恢复期出现明显咳嗽症状,从中医角度来看,即宣肺、止咳、化痰,为医疗机构和医生提供参考。

在重症和危重症救治中,坚持中西医协同救治,如出现严重高热时,西医和中医结合治疗能有效缩短病程;危重症病人出现严重腹胀时,中医称“阳明病”,及时给患者用上通腹泻办法;当患者出现循环衰竭时,西医在使用血管活性药等的同时,中医用益气扶正固脱办法,进行中西医协同救治。

问:第十版诊疗方案提出进一步完善中医治疗相关内容,具体体现在哪些方面?

刘清泉:第十版诊疗方案结合了近3年来,中医药进行边救治、边研究、边总结,形成了较完善的新冠病毒感染治疗方案。

在重症和危重症救治中,坚持中西医协同救治,如出现严重高热时,西医和中医结合治疗能有效缩短病程;危重症病人出现严重腹胀时,中医称“阳明病”,及时给患者用上通腹泻办法;当患者出现循环衰竭时,西医在使用血管活性药等的同时,中医用益气扶正固脱办法,进行中西医协同救治。

问:第十版诊疗方案提出进一步完善中医治疗相关内容,具体体现在哪些方面?

刘清泉:第十版诊疗方案结合了近3年来,中医药进行边救治、边研究、边总结,形成了较完善的新冠病毒感染治疗方案。

全国铁路公安机关多管齐下确保春运安全

新华社北京1月8日电(记者熊丰)记者8日从公安部铁路公安局获悉,全国铁路公安机关按照公安部铁路公安局统一部署,加强站车线巡邏检查,密切与铁路企业联系,积极排查安全隐患,严格安检查危,全力营造良好治安环境,守护旅客春运平安出行。

全国铁路公安机关合理调配警力,通过视频巡查、岗位值守、便衣巡邏等形式,加强站区巡邏检查,构筑安全防线,对扰乱秩序违法行为坚决及时打击。充分发挥职能作用,联合铁路企业加大对候车室、旅客列车等重点消防部位

的检查力度,加强对车站实名制车票查验、安检查危的督导检查,积极消除安全风险和隐患。

各地铁路公安机关还结合实际,有针对性地做好打击、防范、宣传等工作。北京铁路公安处在京、北京西、北京南等10个火车站,通过多种方式向旅客介绍安全乘车、防扒防骗等常识。徐州铁路公安处组织各个所在管内20个客运站,联合地方公安、武警加强巡邏检查,联动联动,维护良好治安环境。

各地铁路警方还组织民警立足岗位,积极开展便民、利民、爱民服务,让旅客出行安心更顺心。

国家医保局回应新冠治疗药物医保谈判情况

新华社北京1月8日电(记者彭韵佳)为期四天的2022年国家医保药品目录谈判8日在京落下帷幕。国家医保局医药管理司负责人对新冠治疗药物谈判情况进行回应:此次进入谈判的新冠治疗药物共3种,其中阿兹夫定片、清肺排毒颗粒谈判成功,辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装因报价高未能成功。

该负责人表示,近期各地医保部门结合当地医保基金运行情况,又将一批新冠对症治疗药物临时纳入本地区医保支付范围。总体来看,医保报销的新冠病毒感染治疗用药品种丰富。下一步,国家医保局将全力做好医保药品目录调整工作,将更多新药好药纳入医保药品目录,切实减轻群众看病就医负担。

据悉,2022年国家医保药品目录谈判最终结果有望近期公布。

片组合包装均已临时纳入医保支付范围,患者在2023年3月31日前均可享受到相关的医保报销政策。

此外,阿兹夫定片、清肺排毒颗粒经过本次谈判纳入国家医保药品目录后,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品达600余种。

该负责人表示,近期各地医保部门结合当地医保基金运行情况,又将一批新冠对症治疗药物临时纳入本地区医保支付范围。总体来看,医保报销的新冠病毒感染治疗用药品种丰富。下一步,国家医保局将全力做好医保药品目录调整工作,将更多新药好药纳入医保药品目录,切实减轻群众看病就医负担。

国际时讯

墨西哥首都地铁追尾致1死57伤

据新华社墨西哥城1月7日电(记者朱雨博)墨西哥首都墨西哥城市长克劳迪娅·欣鲍姆7日说,该市地铁3号线两列列车当天发生追尾事故,造成1人死亡、57人受伤。

欣鲍姆当天在事故现场附近召开新闻发布会说,当地时间7日9时16分,地铁3号线拉扎站与波特雷罗站之间两列列车发生追尾。事发后,车上乘客大多安全撤离,截至当天下午,包括1名司机在内的被困4人已被救出。

欣鲍姆说,墨西哥城安全、民防等相关部门将为死伤者家属提供必要援助,当地检方正在调查事故具体过程与原因。

事故现场照片与视频显示,相撞的两列列车部分车厢严重变形,许多乘客在事发后沿着轨道走出地铁站。现场仍有大量消防、警察等人员进行后续处理工作。



1月8日,福州往返马祖航班复航。据了解,该航线目前暂定每周两班,由两岸客运船舶轮流执航。图为在福州马尾琅岐码头,工作人员协助抵达的台胞前往边检大厅。(新华社发)



1月8日起,深港口岸分阶段有序恢复内地与香港人员正常往来。当日,除陆路口岸外,海、空及港珠澳大桥的4个香港口岸也正常开放。图为来自香港的旅客从深圳福田口岸入境。(新华社发)

公益宣传



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网